



ОФИЦИАЛЬНО

В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ЦЕНТРЕ «МАШУК» БУДУТ УЧИТЬ РАБОТЕ С ТРУДНЫМИ ПОДРОСТКАМИ

Глава КБР Казбек Кокоев провёл заседание постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка и Совета по экономической и общественной безопасности в Кабардино-Балкарской Республике.



В заседании приняли участие Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, члены правительства, министры, главы администраций муниципальных образований, руководители правоохранительных и надзорных органов, силовых структур.

Рассмотрены вопросы профилактики преступности в муниципальных районах и городских округах, а также в учреждениях системы образования. Отмечено, что в целом идёт стабильное снижение негативных показателей, что во многом является результатом более эффективного межведомственного взаимодействия и деятельности муниципальных образований. Вместе с тем Глава республики поручил активизировать работу всех

муниципальных комиссий правоохранительной направленности.

Большое внимание уделено профилактике преступности среди несовершеннолетних, вопросам системной воспитательной работы в школах. Речь шла о повышении ответственности педагогических работников, совершенствовании института помощи детям из групп риска, в том числе через проект «Дети героев». По информации Минпрос-

вещения КБР, 150 педагогов будут направлены в образовательный центр «Машук» с целью получения необходимых знаний и навыков для работы с детьми из групп риска в индивидуальном порядке. Также в республике ведётся работа по созданию летних лагерей для пребывания детей в каникулярный период.

Отдельно были обсуждены вопросы контроля реализации нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Основные направления – создание комфортных условий развития самозанятых граждан, стартапов, в целом – предпринимательства. По информации Минэкономразвития КБР, в регионе в текущем году отмечается рост числа самозанятых, сегодня в данном статусе предпринимательскую деятельность ведут более 66 тысяч человек. Позитивная динамика отмечается и по количеству субъектов малого и среднего бизнеса, что стало результатом снижения административных барьеров и государственной поддержки предпринимательских инициатив.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ОБРАЗОВАНИЕ

«Педагогический экспресс» в Кабардино-Балкарии



Кабардино-Балкария принимает участников всероссийского образовательного железнодорожного путешествия «Педагогический экспресс».

18 августа рано утром 76 педагогов и наставников конкурсного проекта «Большая перемена» из 55 регионов страны прибыли в Нальчик. Флагманский проект Росмолодёжи «Большая перемена» и федеральная программа «Больше, чем путешествие» организовали образовательное железнодорожное путешествие «Педагогический экспресс» для педагогов-лидеров региональных лиг и руководителей клубов «Большой перемены». 12 августа из Москвы спе-

циальный поезд отправился на Северный Кавказ по маршруту Москва – Майкоп – Владикавказ – Грозный – Махачкала – Нальчик – Москва.

Финальная «станция» «Педагогического экспресса» – столица Кабардино-Балкарии, здесь для гостей подготовили насыщенную туристическую программу с посещением популярных достопримечательностей. Они увидели самую высокую вершину Европы – Эльбрус, попробовали блюда национальной

кухни, насладились свежим горным воздухом, уникальными по своей красоте панорамами нашего края. Наряду с получением туристических впечатлений педагогам организовали комплексную образовательную программу. В нальчикской школе № 33 прошли семинары, тренинги и квесты с участием педагогов-наставников, школьников республики и студентов СПО.

(Окончание на 11-й с.)
Фото Артура Елканова

В НОМЕРЕ

Создаётся система долговременного ухода за пожилыми гражданами



с. 2

19 августа – Всемирный день гуманитарной помощи



с. 3

20 августа – День воздушного флота РФ



с. 4

21 августа – День офицера в России



с. 4

Детский отдых в лагерях завершается



с. 12

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Создаётся система долговременного ухода за пожилыми гражданами

Очередное заседание Правительства КБР провёл его Председатель Алий Мусуков.

Рассмотрен вопрос о внесении изменений в прогнозный план приватизации государственного имущества на 2023 год. Министр земельных и имущественных отношений Аслан Тохов проинформировал, что с учётом предлагаемых изменений прогнозируются доходы от приватизации государственного имущества 333 миллиона, в том числе от приватизации пакетов акций 220 миллионов, иного имущества – 113 миллионов рублей.

Внесены изменения в единый сводный список ветеранов и членов их семей, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, состоящих на учёте нуждающихся в жилых помещениях в органах местного самоуправления на 2023 год. На основании обращений администраций Баксанского и Черекского районов предусматривается дополнительно включить двух

граждан для предоставления им субсидий на приобретение жилья. Финансирование осуществляется за счёт федерального бюджета и не потребует дополнительных средств из республиканского.

Министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов представил дорожную карту создания системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». Утверждён комплекс мероприятий, направленных на поддержание здоровья человека в связи с нарушением психических и физических функций, к которым относятся: ограничение мобильности, снижение когнитивных способностей и активности, проблемы со слухом, зрением, недоеданием, утратой социальных связей, депрессией и одиночеством. На ре-

ализацию плановых мероприятий в этом году потребуется 27,8 млн рублей (27,5 млн из федерального бюджета, из республиканского – 278 тыс. рублей).

Внесены изменения в порядок предоставления субсидии из республиканского бюджета КБР организациям воздушного транспорта на региональные перевозки пассажиров, выполняемые с территории и на территорию КБР, и формирование региональной маршрутной сети. Изменено распределение субсидий из республиканского бюджета бюджетам городских округов и городских поселений на нормативное содержание улично-дорожной сети в 2023 году.

Рассмотрены вопросы социальной поддержки населения и оказания гражданам материальной помощи.

Ольга КЕРТИЕВА

ТУРИЗМ

Мастер-план «Большой Кавказ»

Вчера в Доме Правительства в рамках разработки проекта «Большой Кавказ» прошла стратегическая сессия «Потенциал развития туризма в Северо-Кавказском федеральном округе».



Для участия в дискуссии были приглашены представители региональных министерств: курортов и туризма, культуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства, природных ресурсов и экологии, транспорта и дорожного хозяйства, ряда муниципалитетов, обладающих наибольшим туристическим потенциалом, ООО «ПроГород», проектного консорциума, региональных туроператоров, а также операторы крупных туристических объектов, в том числе горнолыжного курорта «Эльбрус».

Открывая сессию, министр курортов и туризма Мурат Шогенчуков сообщил, что среди главных целей встречи – выявить проблематику и реальный потенциал развития туризма в регионе, определить локации для приоритетных проектов и проблемы, ресурсы и ограничения для их развития.

– Тема сегодняшней стратегической сессии крайне актуальна, – отметил М. Шогенчуков. – Необходимо понять, на какие территории в республике нам нужно распространять наше проектирование, для чего мы и приглашали представителей Черекского, Чегемского, Зольского и Эльбрусского районов, где присутствует наибольший туристический потенциал.

Как озвучил руководитель проекта «ПроГород» Семён Москалик, в рамках национального проекта

«Туризм и индустрия гостеприимства» и государственной программы «Развитие туризма» Министерством экономического развития Российской Федерации совместно с ООО «ПроГород» (группа ВЭБ РФ) разрабатывается туристическую схему территориально-пространственного планирования макротерритории – мастер-план «Большой Кавказ». В его состав входят семь субъектов Северо-Кавказского федерального округа: Дагестан, Чечня, Ингушетия, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия – Алания, Кабардино-Балкария и Ставропольский край.

– Разработка мастер-плана началась в июне, окончательный вариант проекта будет представлен в Правительство РФ в первом квартале 2024 года.

Как было озвучено на встрече, в 2022 году в рамках разработки турскемы всей России был проанализирован потенциал туристического развития регионов страны. По итогам анализа в СКФО были выявлены пять наиболее перспективных видов туризма: природный, горнолыжный, лечебно-оздоровительный, культурно-познавательный и деловой. В целом, на Кавказе есть возможности для развития практически всех перспективных видов туризма, и в этом ряду первой стоит Кабардино-Балкарская Республика с уникальным туристско-рекреационным ресурсным потенциалом.

В подтверждение этого заместитель министра курортов и туризма КБР Ислам Шаваев, оценивая текущую ситуацию с туристическим потоком в республике, констатировал, что в последние пять лет в Кабардино-Балкарии наблюдается динамика роста в сфере туризма: по итогам прошлого года турпоток составил 1 миллион 200 тыс. человек. По текущему году динамика роста порядка 12 %, за первое полугодие 2023 года республика приняла более 600 тысяч гостей из РФ и иностранных государств.

– Вместе с тем регион имеет потенциалкратноувеличитьтуристическийпоток. Нам необходимо задействовать возможности агропродовольственного кластера и инвестировать финансовый, интеллектуальный и природно-климатический потенциал в про- вышенные всевозможные проекты, – предложил Ислам Шаваев.

Участники стратегической сессии сошлись на том, что к реализации масштабного мастер-плана «Большой Кавказ» должны подключиться, кроме федеральных и региональных властей, также отраслевые компании в сфере туризма, местные эксперты в области маркетинга, менеджмента, социологии, а также образовательные учреждения по подготовке профессиональных кадров для туристической индустрии.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

КОНКУРС

Отбор гидов для выставки-форума «Россия»

Стартовал конкурсный отбор гидов и экскурсоводов для участия в международной выставке-форуме «Россия». В нём будут соревноваться претенденты из 89 регионов страны.

С условиями конкурса можно ознакомиться на сайте программы Росмолодёжи «Больше, чем путешествие» <https://morethantrip.ru/main>. Приём заявок открыт для профессиональных экскурсоводов, гидов-переводчиков, сотрудников музеев, в том числе корпоративных, самозанятых авторов экскурсионного контента, сотрудников event-агентств, студентов старших курсов средних профессиональных и высших учебных заведений. Гиды, прошедшие отбор, будут знакомить гостей выставки с главными достижениями современной России на территории флагманского гостевого центра, инноцентра ВДНХ и павильонах выставки. Гиды-экскурсоводы пройдут обучение по отдельной образовательной программе.

Кабардино-Балкария вместе с другими российскими регионами примет участие в международной выставке-форуме «Россия», которая состоится на территории ВДНХ с 4 ноября 2023 года по 12 апреля 2024 года.



Господдержка при рождении ребёнка

С начала года в Кабардино-Балкарской Республике 2568 семей получили единовременную выплату при рождении ребёнка. На обеспечение этих целей отделением Социального фонда РФ по КБР направлено 59 млн рублей.

Как пояснили в пресс-службе организации, такая мера государственной поддержки семей с детьми предоставляется одному из родителей. Чтобы её получить, надо обратиться к своему работодателю.

Неработающему родителю для оформления выплаты нужно подать заявление через портал госуслуг gosuslugi.ru, в клиентскую службу Соцфонда в своём городе или районе либо в МФЦ. Сделав это следует в течение шести месяцев с момента рождения ребёнка.

Решение о назначении пособия, размер которого в 2023 году составляет почти 23 тысячи рублей, выносится в течение десяти рабочих дней со дня регистрации заявления от одного из родителей и поступления в региональное отделение СФР необходимых сведений от организации и документов заявителя. Срок принятия решения по заявлению продлевается на 20 рабочих дней, если в отделение СФР не поступили необходимые данные.

Выплата положена всем российским семьям независимо от уровня дохода. Получить средства также могут опекуны, усыновители или приёмные родители ребёнка.

Ирина БОГАЧЁВА

ИНФРАСТРУКТУРА

На улице Аттоева в Хасанье укладывают асфальтобетон

Специалисты приступили к устройству асфальтобетонного покрытия на автодороге в Хасанье.

Капитальный ремонт на отрезке автомобильной дороги Вольный Аул – Хасанья – Герлегеж – Кашатау протяжённостью 3,9 км ведётся за счёт средств регионального дорожного фонда.

Участок проходит по центральной улице Аттоева в селении Хасанья и ведёт к важным социальным объектам: городской больнице № 2, амбулатории, дому культуры и мечети. Специалисты подрядной организации приступили к укладке асфальтобетонного покрытия на участке от выезда из села в сторону Герлегежа – до улицы Титова.

Наряду с этим возводится низовая подпорная стенка, а также завершается демонтаж бортовых камней и тротуаров для дальнейшего устройства новых конструктивных элементов автомобильной дороги. Подрядной организации также предстоит выполнить ремонт двух водопропускных труб, обустроить новые тротуары. Для обеспечения безопасности поставят перильные и барьерное ограждение. Завершить работы планируется в конце осени, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила **Василия РУСИНА**



19 АВГУСТА – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ

Там все – родные

19 августа весь мир отмечает День гуманитарной помощи и чувствует тех, кто помогает людям, находящимся в сложных и опасных обстоятельствах.

Со дня начала специальной военной операции в КБР всё больше наших земляков поддерживает как военнослужащих и их семьи, так и мирных жителей, находящихся в зоне СВО. Среди тех, кто готов помочь, – общественники, политики, бизнесмены, работники самых разных сфер, пожилые и молодые, взрослые и дети со всех концов Кабардино-Балкарии.

В республике открыто отделение Комитета семей воинов Отечества, возглавляет которое Карина Орехова. Для неё помощь военнослужащим и людям, живущим в условиях боевых действий, – история личная: супруг Карины подполковник Дмитрий Орехов погиб в первый месяц специальной военной операции. Те, кто помогает нашим ребятам «за ленточкой» не первый месяц, обычно говорят: «Там чужих нет, там все наши, родные». Через комитет можно передать посылку брату, мужу, отцу, сыну, и её отдадут прямо в руки. Карина рассказывает: первое время собирали продукты и вещи своими силами, сейчас стало больше желающих помочь всем, кто находится в зоне боевых действий. Самое востребованное у военных, если не брать в расчёт специализированную технику, – одежда и обувь – то, что быстрее всего пачкается, рвётся и изнашивается, также нужны

москитные и затемняющие сети, вода и сигареты, медикаменты. Помощь комитет оказывает не только бойцам в зоне СВО.

– Руководит гуманитарным направлением и отвозит груз Алёна Бондаренко, она рассказывала, что волонтерами неважно, кто встречается по пути – военные, гражданские – они не проезжают мимо, каждому что-нибудь передают, чем-нибудь угощают, – объясняет руководитель отделения Комитета семей воинов Отечества. – К нам поступила заявка на оказание помощи 256 детям из ДНР и ЛНР, но удалось охватить 580 детей из детских домов и школ-интернатов: на ближайшие полгода обеспечили канцтоварами, портфелями и всем необходимым. В первый раз детям помочь оказались к первому июня – с просьбой к нам обратились многодетные семьи из ДНР, помогла супруга Главы КБР Лиана Коккова, мы отвезли огромное количество развивающих игрушек для 150 детей из многодетных семей и двухсот воспитанников детских домов. Как нас воспринимают там? Я получила видеосообщение от мальчика из ДНР – на ломаном кабардинском языке он поздравляет Нальчик с Днём города. Русский мальчик, который не знал, что такое кабардинский язык, не знал, что вообще существует Кабардино-Балкарская Республика.

Ребёнок, к сожалению, погиб. Не так давно проводили мероприятие в центре «Радуга» в Нальчике, где находятся дети из Херсона. Две девочки подошли ко мне и сказали: «У нас никогда не было такого праздника». Слышать это приятно и одновременно больно, улыбки этих детей всё перевернули в моей жизни. Бабушки и дедушки, которые сидели в подвалах, при встрече с нашими волонтерами плачут и говорят: «Спасибо! Мы с 2014 года живём в таких условиях и верим в то, что будет победа и мы начнём жить, как нормальные люди».

Комитет помогает и в получении заработной платы, различных справок и выписок, обеспечения реабилитации, медицинских операций. Карина отмечает: в Кабардино-Балкарии и народ, и власть не остаются в стороне. Если раньше, когда комитет только открывался в республике, кто-то говорил: «Это не наша война, мы здесь ни при чём, нам это не надо», то теперь взгляды у людей изменились, сейчас мало кто пройдёт мимо нуждающихся в поддержке и помощи. Обратился в отделение Комитета семей воинов Отечества можно в Нальчике по адресу: ул. Кабардинская, 160, а также в пункты сбора гуманитарной помощи (г. Майский, ул. Советская, 65 (социальный центр); г.о. Прохладный, Большая переулоч, 33а (магазин «Вояж»); г. о. Нальчик, ул. Гагарина, 34; г. о. Баксан, ЦДТ, Дворец культуры, 3-й этаж; г. Терек, ул. Мамхегова, 36; г. Чегем, Баксанское шоссе, 26; с. Лескен Второй, ул. Кумахова, 15.

Вероника ВАСИНА

СОЦИУМ

Возможности комплексной реабилитации расширяются

Проблемы адаптации и комплексной реабилитации военных инвалидов рассмотрены на семинаре-совещании, которое организовало региональное отделение общероссийской организации военных инвалидов «ВоИм» в рамках социального проекта «Социальная адаптация и правовая защита инвалидов, ветеранов боевых действий и членов их семей».



Соглашение о сотрудничестве между региональным отделением общероссийской общественной организации военных инвалидов «ВоИм» в КБР и филиалом государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества в КБР» подписали их руководители – депутат Парламента КБР Тимур Хагалегов и Мурад Дадов.

– Ваша организация – одна из самых опытных в плане поддержки ветеранов боевых действий, ветеранов Афганской войны. Наш фонд создан недавно, и его работа нацелена на то, чтобы ко всем ветеранам относиться очень внимательно независимо от того, в каких боевых действиях принимали участие, оказывать им всевозможную поддержку. В соглашении мы прописали все моменты, по которым будем

взаимодействовать и активно сотрудничать. Очень большую поддержку оказывает Министерство по делам национальностей и общественным проектам, не только грантовую, но и консультационную. Мы помним и чтим ветеранов Афганистана, надеемся, что специальная военная операция в скором времени завершится, и наши ребята вернутся живыми и здоровыми, и это будет большое количество людей, наделённых правами ветеранов боевых действий. Им мы тоже будем активно помогать, – отметил Мурад Дадов.

Тимур Хагалегов согласился с тем, что региональное отделение общероссийской общественной организации военных инвалидов «ВоИм» в КБР обладает большим опытом:

– Нашей организации более

20 лет, мы находимся в здании Министерства труда и социальной защиты и многие вопросы решали в тандеме с ним. Мы всегда готовы поделиться опытом с государственным фондом «Защитники Отечества», чтобы укрепить позиции по поддержке ветеранов и инвалидов боевых действий, – сказал он.

На семинаре-совещании в качестве экспертов выступили представители: Социального фонда РФ по КБР – Любовь Нартокова, Главного бюро медико-социальной экспертизы Минтруда РФ по КБР – Жанна Кушова, Министерства здравоохранения – Венера Шериева, Нотариальной палаты КБР – Фатима Эльбердова, филиала госфонда «Защитники Отечества» – Фаина Хасанова, Уполномоченного по правам человека – Анзор Тлепшев. Эксперты рассказали о новых методиках комплексного сопровождения и реабилитации инвалидов, ветеранов боевых действий, участников СВО: о льготах и лекарственном обеспечении, возможностях санаторно-курортного лечения, изменениях, внесённых в закон «О ветеранах», других возможностях, которыми могут воспользоваться инвалиды при реализации своих прав на комплексную реабилитацию.

По итогам семинара-совещания была принята резолюция для направления в профильные министерства и ведомства.

Ольга КЕРТИЕВА

К ДНЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КБР

Герои Социалистического Труда Кабардино-Балкарии



Евтушенко
Николай Никитович

(Продолжение.
Начало в №№ 96-98 «КБП»)

Евтушенко Николай Никитович – председатель ордена Трудового Красного Знамени колхоза «Красная Нива» Майского района.

Родился 11 мая 1921 года в станице Архонской Орджоникидзевского района Северо-Осетинской АССР. В 1940-м окончил среднюю школу посёлка Майский, осенью был призван в ряды Красной Армии. Николай Никитович участвовал в прорыве блокады Ленинграда, в боях в районе Прохоровки на Курской дуге, в форсировании Днепра, в Висло-Одерской и Берлинской операциях, освобождении Праги. Войну окончил в звании сержанта в должности оружейного мастера артиллерийской мастерской 379-го артиллерийского полка 147-й дивизии 1-го Украинского фронта. Награждён орденом Славы III степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

В 1952 г. с отличием окончил Северо-Осетинский сельскохозяйственный институт. Два года проработав главным агрономом отдела хлопководства Майского района, в 1954-м стал главным агрономом Майской машинно-тракторной станции. С 1955-го по 1974 г. был председателем ордена Трудового Красного Знамени колхоза «Красная Нива».

В 60-е годы Николай Никитович разработал и внедрил в колхозе и других хозяйствах республики уникальный агрометеорологический комплекс (система ремонта полей), позволивший резко повысить плодородие пашни и многократно увеличить производство сельскохозяйственной продукции. В 1966 году Евтушенко присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». В 1974–1987 гг. Николай Никитович – заместитель Председателя Совета Министров КБАССР. С 1987-го по 1989 г. – директор Всероссийского НИИ кукурузы (Нальчик), а с 1989 г. – главный консультант института. В 1994-м приказом Российской академии сельскохозяйственных наук Евтушенко переведён из Нальчика в Пятигорск Ставропольского края. Николай Никитович изобрёл способ сушки кукурузы в початках. До последнего времени работал главным консультантом Кабардино-Балкарского НИИ сельского хозяйства.

Н. Н. Евтушенко – заслуженный агроном РСФСР, доктор сельскохозяйственных наук. Награждён орденами Ленина,



Емишев
Гали Хамашевич

Октябрьской Революции, Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени, Славы III степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», двумя золотыми и большой серебряной ВДНХ (ВСХВ) СССР. Его имя включено в 200 выдающихся государственных деятелей планеты и издание «Солдаты XX века». Умер 6 октября 2021 года.

Емишев Гали Хамашевич – звеньевой колхоза имени Чапаева Прохладненского района.

Родился 10 марта 1928 года в селении Карагач Прохладненского района. Рано потеряв отца (погиб под Сталинградом), стал кормильцем семьи. В 1943-м после освобождения Кабардино-Балкарии от фашистской оккупации Емишев принят в колхоз, в огородную бригаду. В 1945 году окончил Баксанскую школу механизаторов. Работал Емишев в машинно-тракторной станции селения Алтуд. Трудовой путь начал с М. Котельховым – будущим Героем Социалистического Труда.

Четыре года служил в армии. В 1960-м возглавил механизированное кукурузоводческое звено, которое получало рекордные урожаи. Он первым в республике внедрил квадратно-гнездовой способ сева. Урожайность с гектара достигла 82 ц кукурузы в зерне.

В течение двадцати лет Гали Хамашевич возглавлял механизированную бригаду по выращиванию различных сельскохозяйственных культур, которая стала образцово-показательным производственным подразделением. Емишев удостоен высшей государственной награды социалистического периода – ордена Ленина. Он кавалер ордена Трудового Красного Знамени, ордена Октябрьской Революции. 23 июня 1966 года за внедрение квадратно-гнездового способа выращивания кукурузы и за высокие показатели получил звание Героя Социалистического Труда.

С 1979 года Гали Хамашевич работал председателем исполкома Карагачского сельсовета до ухода на заслуженный отдых в 1991 году. Избирался депутатом Прохладненского районного Совета депутатов трудящихся и членом Кабардино-Балкарского областного комитета КПСС, делегатом 3-го Всесоюзного съезда колхозников (1969). Заслуженный кукурузовод Кабардино-Балкарской АССР. Почётный гражданин Прохладненского района. Проживал в селе Карагач. Скончался 6 февраля 2018 года.

(Продолжение следует)

20 АВГУСТА – ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА РФ

Первым делом – самолёты

Небо далёкой и знойной Африки и сегодня нет-нет, да и пригрезится ему во сне. За время той давней командировки на этот удивительный и мянущий континент военный лётчик Борис Хадзугов повидал его очень разным – то дышащим нестерпимым жаром над пустынями Намиб и Сахарой, то грозовым и сверкающим молниями, или завораживающим своей необычайной красотой в лучах заходящего солнца над саванной.



летательных аппаратов. И теперь мы на переменах уже не спешили в школьный буфет за пончиками, а с интересом рассматривали самолёты, которые бороздили просторы нашего «А» класса. Именно тогда желание стать лётчиком надёжно поселилось в его душе и стало своего рода программой всей его жизни. Окончив школу с медалью, Борис Хадзугов поступил в Ейское высшее военное авиационное училище. Очень скоро общительный и обаятельный парень из Кабардино-Балкарии стал и здесь душой коллектива. В нём органично сочетались оптимизм, весёлый нрав и твердость характера, ответственность и умение в нужный момент прийти на помощь товарищам. Преподаватели отмечали его сосредоточенность на профессии, стремление к глубокому знанию теоретических дисциплин, без которых хорошим лётчиком не стать.

Не обходили вниманием братью курсанта и девушки. На сердце Бориса навсегда покорила черноглазая красавица Галина – сестрёнка его друга детства. Так что к своему первому месту службы в Закавказье лейтенант ВВС

Хадзугов прибыл уже семейным человеком. С той поры и идут они вместе по жизни через все препятствия, уготованные судьбой. А их за эти долгие годы выпало немало. Ведь жить молодой семье с двумя маленькими дочурками приходилось в гарнизонах и военных городках, нередко вдали от цивилизации, или в закрытых городках, подчиняясь строгому порядку армейских будней.

Бывало на этом пути всякое – и отказы авиационной техники, и попадания в сложные метеосостояния. Настоящая боевая авиация – это же не та, что красиво летает на показательных выступлениях с демонстрацией фигур высшего пилотажа, а та, что умеет чётко выполнять боевые задачи, защищая рубежи Родины. Это полёты в любую погоду днём и ночью, поиски и точное поражение цели. И, конечно же, возвращение живыми и здоровыми на базу. Для этого приходилось постоянно учиться, осваивать новую технику, совершенствовать мастерство. Со временем Хадзугов выработал собственный лётный почерк, легко выполнял в небе полный набор

пилотажных фигур. И это на скорости 3 500 км в час, испытывая огромные перегрузки! Лётчик высочайшего класса, специалист, владеющий уникальной практикой, исключительными по разнообразию прикладными знаниями и опытом, Борис Махрайлович неоднократно был командирован для выполнения специальных заданий и интернационального долга в африканские страны, в Афганистан, на Кубу. Кстати, на Острове Свободы весьма пригодились и его знания в авиамоделизме, внутренних устройств воздушных судов. Сюда доставлялись наши самолёты в разобранном виде, и Хадзугову приходилось обучать кубинских коллег правильной их сборке. Легендарный советский самолёт – многоцелевой истребитель МИГ-17 – стоял тогда на вооружении многих стран мира. Всецело отдавая себя небу и ратному делу Борис мог, потому что всегда чувствовал поддержку и понимание родных людей.

После окончания в Военно-политической академии им. В.И. Ленина, лётчик 1-го класса Борис Хадзугов продолжил службу в ряде

республик Союза уже на командных должностях, но и сам продолжал летать, являясь для своих молодых подчинённых примером чести и верности долгу. Количество налётов на им километров не поддаётся подсчёту. Своей профессией он не изменил ни на одном изгибе этого непростого пути. За безупречную службу награждён орденом «За службу Родине» и многочисленными медалями. Время распада СССР совпало с его пребыванием на Украине. Но присягу вновь образованной на её территории стране подполковник ВВС России Борис Махрайлович Хадзугов категорически отказался, твёрдо заявив, что не предаст свою Родину. Вот только уволиться со службы ему всё же пришлось по состоянию здоровья. Вердикт врача был суров и окончателен – небо для него закрыто навсегда.

Возвратившись с семьёй в Нальчик, Борис Хадзугов работал Государственным инспектором по безопасности полётов в аэропорту. Но и своего увлечения не забыл. Даже во время службы в армии занимался авиамоделизмом и стал кандидатом в мастера по этому виду спорта. А потому с присущим ему энтузиазмом руководил авиамодельными кружками в Нарткале, а затем на чегемской районной станции юных техников, открыв для многих мальчишек путь в небо.

В День Воздушного флота РФ мы, бывшие одноклассники, по традиции собираемся в гостеприимном доме Хадзуговых. И, как в наши далёкие школьные годы, с неподдельным интересом рассматриваем модели МИГов, СУ-17-МЗ, самолётов прифронтовой авиации, на которых довелось летать нашему другу и которые он с необычайной точностью изготовил в своей маленькой домашней мастерской.

Татьяна УЛЬЯНОВА

21 АВГУСТА – ДЕНЬ ОФИЦЕРА В РОССИИ

– Для нас отец был абсолютным авторитетом и настоящим героем. Он погружал нас в иной мир, где вершилась судьба всего человечества, где люди совершали великие подвиги и оставляли вечный след в истории страны. Это была та вершина, которую мы мечтали покорить. Как-то раз он признался, что был бы горд и счастлив, если бы кто-нибудь из сыновей продолжил его путь защитника Отечества. Мысль о том, чтобы воплотить мечту отца, меня больше не покидала, – вспоминает генерал-майор в отставке Сосланбек Бетровзов, кавалер ордена «За службу Родине в Вооружённых силах СССР», удостоенный 11 государственных наград, в том числе медали Жукова, бесчисленных грамот и благодарностей Минобороны страны.

Всю свою жизнь он выполнял наказ отца и посвятил долгие годы защите границ Родины. Родился Сосланбек Хажисмелович в селении Хатуей в 1951 году. После окончания школы поступил во Владикавказское высшее общевойсковое командное училище. – Тот памятный разговор с отцом решил мою судьбу. Я сделал выбор в пользу военной профессии, такие же планы наметил и младший брат. Но на вступительных экзаменах в училище я, как мне казалось, отговорил его от такого сложного выбора. А он всё же смог обмануть мою бдительность и поступил в другое военное училище. Его служба складывалась успешно, и он достиг высоких результатов, – рассказывает Сосланбек Бетровзов.

После окончания училища С. Бетровзова направили в Центральную группу войск в Чехословакию командиром взвода мотострелкового полка боевой машины пехоты. И уже в первые месяцы службы прошла проверка главной инспекции Министерства обороны СССР.

В продолжение всей военной службы на такие проверки попадали максимум один-два раза. Я же столкнулся с инспекцией шесть раз, эта цифра приближается к рекордному значению, – говорит он. – Прошёл проверку на «отлично» и получил представление к званию старшего лейтенанта.

И вторую проверку, уже будучи командиром роты, Сосланбек Бетровзов прошёл с отличными результатами, за что получил раритетную модель фотоаппарата «Зенит». В 1978 году старшего лейтенанта Бетровзова



ва перевели в Закавказский военный округ – в город Нахичевань Азербайджанской ССР.

– Наш район в шутку называли «Бермудским треугольником». Города Кивраг, Джульфа и Нахичевань находятся в пустынной зоне с очень сложным климатом: 60 градусов в тени и суровые песчаные ветры, – рассказывает Сосланбек Хажисмелович.

Когда в конце 1979 года США объявили войну Ирану, батальон, в котором служил Бетровзов, оказался в эпицентре горячих событий. Главная задача – взять центр иранской провинции Восточный Азербайджан город Тебриз: это необходимо было для защиты границ нашей страны.

– События менялись стремительно. Третья проверка как раз пришлась на выполнение боевого задания. Физически и морально подготовить целый батальон к реальным боевым задачам за такой короткий срок невозможно. Проверку мы провалили, и нас вывели на полгоду в пустыне Караюзы на границе Грузии и Азербайджана. После подготовки в спартанских условиях мы вернулись, и практически сразу нагрянула четвёртая проверка главной инспекции. Нам выпало задание подготовить тактическое учение по боевой стрельбе. Возглавлял комиссию маршал Москаленко. Его краткое «Хорошо!» дало старт дальнейшему карьерному росту. Меня направили в

По наказу отца

Герой войны и дважды орденоносец Хажисмел Бетровзов прошёл тяжёлыми фронтовыми дорогами Великой Отечественной от начала и до победы. Он неохотно говорил о военном прошлом, но иногда по вечерам, когда семья собиралась за одним столом, рассказывал о молодости, войне, великих и горьких испытаниях, которые выпали на долю советского народа, и героях, которые противостояли фашизму.

Академию имени Фрунзе, – рассказывает Сосланбек Хажисмелович.

После академии в 1984 году майора Бетровзова назначили заместителем командира полка воинской части БМП 5-й Уссурийской армии. Год службы здесь приравнялся к полутра-двум. Район, в котором служил Сосланбек Хажисмелович, считался одним из самых проблемных, и он сутками пропал на службе. Зато у семьи появилась первая маленькая квартира в посёлке Сергеевка. – Три комнаты без мебели, воды и газа, но всё же собственный дом после жизни в съёмных комнатах с подселением, – вспоминает он.

В 1986 году Бетровзов получил звание подполковника и был назначен командиром उपрительного района: это первая линия обороны в случае войны.

В 1987-м район получил переходящее Красное Знамя – главную награду, свидетельствующую о высоком государственном признании. А Бетровзов попал в приказ Минобороны – список тех, кто получил особую признательность инспекционной комиссии. На него возложили новую задачу – организацию уборки урожая на целинных землях в Красноярске. Бетровзову пришлось хорошоенько попотеть, чтобы справиться с поставленной задачей: приводить в надлежащее состояние выделенную технику,

пробивать нормальные расценки на топливо и т.д. Урожай в итоге был убран на «отлично».

После этого Бетровзов должен был получить направление в Академию генерального штаба, которая готовила командиров дивизий. Но его исключили из списка. Не по нраву оказался неудобный офицер новому министру обороны Грачёву. О сложившейся ситуации стало известно председателю комиссии, и он решил вопрос с командующим округом в течение одного дня.

За два года и два месяца службы уже командиром дивизии в том же округе Сосланбек Хажисмелович смог наладить обеспечение. В столовую, где работали 18 поваров, поступали самые свежие продукты, было своё рыболовецкое хозяйство, 400 голов КРС, провели водопровод, построили школу и детский сад. За это период 36 офицеров дивизии ушли на высшие должности, 43 стали командирами роты. В достижении этих результатов, безусловно, была большая заслуга комдива Бетровзова, которому присвоили звание генерала.

В 1992 году Бетровзов приехал в Кабардино-Балкарию в отпуск, который с удовольствием проводил в родных местах с семьёй. С молодым 41-летним генералом познакомили первого Президента республики Валерия Мухамедовича Кокова. Сосланбек Бетровзов дал ему слово, что вернётся на родину. Он был назначен военным комиссаром республики и проработал на этой ответственной должности больше 12 лет. В 1993 году получил звание генерал-майора. С 2007-го по сегодняшний день работает советником главы администрации г.о. Нальчик по вопросам профилактики экстремизма и терроризма, активно участвует в общественной жизни республики.

– Своими успехами я обязан семье. Супруга Азида поддерживала меня в трудные моменты, с пониманием относилась к сложностям военной службы, которой я посвящал большую часть времени и сил. Благодарен детям, оправдавшим наши с супругой надежды и усилия. Я счастливый человек – гордый отец, любящий дедушка, благодарный сын. Думаю, что это и есть мои главные награды, – говорит Сосланбек Хажисмелович.

Марианна ГУБАШИЕВА
Фото автора

ПОНЕДЕЛЬНИК, 21 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)
10.00 «Жить здорово!» (16+)
10.10, 12.15, 15.15, 16.50, 18.30 Информационный канал (16+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Звезды без правил» (12+)
06.30, 09.30, 12.00, 15.00, 18.30, 21.00, 23.45 Все на Матч!
09.35, 12.10, 01.35 Специальный репортаж (12+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)
09.34 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. «УТРО РОССИИ. КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ» (каб. яз.) (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ» (16+)
10.35, 04.45 Д/ф «Виктор Мережко. Здравствуй и прощай!» (16+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Легенды мирового кино
07.35, 16.15 Д/с «Репортажи из будущего»

НТВ

04.40 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.20 «Сегодня»

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ» (16+)
10.35, 04.45 Д/ф «Виктор Мережко. Здравствуй и прощай!» (16+)

ВТОРНИК, 22 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)
10.00 «Жить здорово!» (16+)
10.10, 12.15, 15.15, 16.50, 18.30 Информационный канал (16+)

МАТЧ ТВ

06.00, 14.25 «Звезды без правил» (12+)
06.30 «Наши иностранцы» (12+)
07.00, 09.30, 12.50, 14.55, 18.30, 21.00, 00.00 Все на Матч!

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)
09.34 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. «УТРО РОССИИ. КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ» (каб. яз.) (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ» (16+)
10.35, 04.40 Д/ф «Станислав Говорухин. Он много знал о любви» (16+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Интервью (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Легенды мирового кино
07.35, 16.15 Д/с «Репортажи из будущего»

НТВ

04.55 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.20 «Сегодня»

12.15 Д/с «Забывтое ремесло»
12.45 Пиния жизни
13.40, 02.30 Д/с «Запечатленное время»
14.10 «Эрмитаж»
14.35 Х/ф «ВОЗВРАЩЕНИЕ БУДУЛАЯ» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)

5 КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ПОДСУДИМЫЙ» (16+)
08.55 «Знамя-сила» (0+)

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

06.10 «Труд во благо». Председатель Экспертно-аналитического совета при главе КБР Пшикан Таов (12+)
06.40 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии». Герой Советского Союза В. Тамбиев (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
07.10 «Ракурс». ДШИ №1 г. Баксана (12+)
07.30 «Быстрая, выше и сильнее». Всероссийская олимпиада школьников по ОБЖ-2023 (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости 1КБР» (16+)
07.10 «Знать и не забыть». О судьбах летчиков, выпускников Нальчикского аэроклуба, участников Великой Отечественной войны Алим Баисултанов и Солтан Сарбашеев (12+)

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Женский портрет». Замира Бесланова (12+)
06.40 «Ракурс». Выставка художника-графика Юсупа Шаваева (12+)

07.10 «Дызэкэуэзмэ - дьлэ-эщэ» («В дружбе - сила»). с. Закоково (каб. яз.) (12+)
07.50 «Усыгэ» («Поэзия»). Заслуженный журналист КЧР Ураб Бемурзов (каб. яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Добрый доктор» (12+)
17.50 «Жаншэрхэ» (Спортивная программа) (каб. яз.) (12+)

ЗВЕЗДА

05.25 Художественный фильм «ФЕЙЕР-ВЕРК» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00 Новости дня (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир». Ток-шоу (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Женский портрет». Замира Бесланова (12+)
06.40 «Ракурс». Выставка художника-графика Юсупа Шаваева (12+)

ОТР

06.00 «Известия. Итоговый выпуск» (16+)
06.30 Т/с «СВОИ-4» (16+)
03.55 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Знать и не забыть». О судьбах летчиков, выпускников Нальчикского аэроклуба, участников Великой Отечественной войны Алим Баисултанов и Солтан Сарбашеев (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
07.10 «Знать и не забыть». О судьбах летчиков, выпускников Нальчикского аэроклуба, участников Великой Отечественной войны Алим Баисултанов и Солтан Сарбашеев (12+)

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Больше книг...» (12+)
06.25 «Прозвание». Заведующая терапевтическим отделением №1 ММБ г. Нарткалы Жанна Шакова (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
07.10 «Гуазаз» («Ориентир»). КБГУ: новые направления и специальности (каб. яз.) (12+)

ОТР

07.40 «Сабийкин дунясы» («Планета детства») (балк. яз.) (12+)
08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
08.10 «Жашуану бетлери» («Грани») (каб. яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Тайм-аут» (12+)
17.25 «Кунашхы». Передача для детей (6+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «БЕЛАЯ СТРЕЛА. ВОЗМЕЗДИЕ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00 Новости дня (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир». Ток-шоу (16+)

СРЕДА, 23 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Легенды мирового кино
07.35, 16.15 Д/с «Репортажи из будущего»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «МузИстория» (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «МузИстория» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

МАТЧ ТВ

06.00, 14.25 «Звезды без правил» (12+)
06.30 Футбол. Мелбет. Первая лига. Обзор тура (6+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «МузИстория» (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «МузИстория» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «МузИстория» (12+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «БЕЛАЯ СТРЕЛА. ВОЗМЕЗДИЕ»
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 24

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

5 КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Новые километры» (12+)

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Новые километры» (12+)

ЧЕТВЕРГ, 24 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Звезды без правил» (12+)
06.30 «Голевая неделя. РФ» (6+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

РОССИЯ 24

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «БЕЛАЯ СТРЕЛА. ВОЗМЕЗДИЕ» (16+)

РОССИЯ 24

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «БЕЛАЯ СТРЕЛА. ВОЗМЕЗДИЕ» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «БЕЛАЯ СТРЕЛА. ВОЗМЕЗДИЕ» (16+)

ПЯТНИЦА, 25 АВГУСТА

1 КАНАЛ
05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)

РОССИЯ 1
05.00 «Утро России»
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ «Северный Кавказ»

НТВ
04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

РОССИЯ 24
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж (12+)

01.50 «ИнФойс» (16+)
02.20 Т/с «БРАТАНЫ!» (16+)
МАТЧ ТВ
06.00 Бокс. Р. Родригес - М. Кахунаэли. Бое Клуэксие Ф.С. Прямая трансляция из США

ТВЦ
06.00 «Настроение»
08.25 11.50 Х/ф «КОЛОДЕЦ ЗАБЫТЫХ ЖЕЛАНИЙ» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»

07.05 Легенды мирового кино
07.35, 16.15 Д/с «Репортажи из будущего»
08.15 «Жизнь и судьба»
08.35, 16.00 Цвет времени

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)

5 КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)

02.30 Т/с «СВОИ-4» (16+)
03.45 Т/с «СВОИ-2» (16+)
04.20 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-3» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Служба «02» сообщает...» (16+)

МИР 24
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

07.10 «Уаза»: Духовно-просветительская программа (балк.яз.) (12+)
07.40 «Горизонт». Социально-экономическая программа (12+)
08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

ЗВЕЗДА
06.35 Т/с «Дорога» (16+)
09.00, 13.00, 17.00, 19.00 «Новости дня» (16+)

СУББОТА, 26 АВГУСТА

1 КАНАЛ
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»
09.45 «Слово пастыря» (0+)

РОССИЯ 1
05.00 «Утро России. Суббота»
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР
08.20 «Рифмы на Рице». Абхазо-адыгский литературный фестиваль (12+)

НТВ
04.25 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

МАТЧ ТВ
06.00 Бокс. Г. Славевски - Дж. Линдси. Бое Клуэксие Ф.С. Прямая трансляция из США

ТВЦ
04.55 Х/ф «ДЕДУШКА» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Библийский сюжет»

08.00 Х/ф «ЖДИТЕ ПИСЕМ» (16+)
09.30 «Красная тема!» (16+)
10.00, 19.30 Новости культуры

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

5 КАНАЛ
05.00 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-3» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Классика для всех» (12+)

07.50 «Партитура» (12+)
08.20 «Жизнь посвятившие». Памяти заслуженного деятеля образования КБР Мухамед Исагазова (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
07.00 «Хочу купить Вашего мужа». Спектакль Русского государственного им. М. Горького (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 2023-й - ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА. «Педагог, наставник, мастер». Заслуженный деятель искусств КБР Мухамед Черкесов (12+)

08.20 «Чамхана». Юмористическая программа (балк.яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Детский мир». Познавательное-развлекательная программа (12+)

ЗВЕЗДА
06.05 Художественный фильм «САДКО» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 Х/ф «СТАРИНА» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 Х/ф «СТАРИНА» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 АВГУСТА

1 КАНАЛ
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.30, 01.10, 01.50, 02.30, 03.10, 03.50, 04.25 Подкаст. Лаб (16+)

14.05 «Однажды...» (16+)
15.00 «Своя игра» (0+)
16.00 «Сегодня»
01.55 Х/ф «ЖДИТЕ НЕЖИДАННОГО» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 М/ф «Мультифильмы»
08.10 Х/ф «ПОХОЖДЕНИЯ ЗУБНОГО ВРАЧА» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
«Кабардино-Балкария - 2023». Открытие Международного кинофестиваля. Часть первая (12+)

МИР 24
ПРОГРАММА 1КБР
«Фильм». Информационная программа (балк. яз.) (16+)

РОССИЯ 1
06.10 Х/ф «ФОТО НА НЕДОБУРУЮ ПАМЯТЬ» (16+)
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. «СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ»

МАТЧ ТВ
06.00 Смешанные единоборства. М. Холлоуэй - Ч.С. Джунга. UFC. Трансляция из Сингапура (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
09.30 Диалоги о животных
10.10 Тайны старого чедака
10.40 Х/ф «ЖЕНЯ, ЖЕНЕЧКА И «КАТЮША» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
09.00 Все по-взрослому
09.45 «Календарь» (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Легульки» («Рагуля»). Программа для детей (каб. яз.) (6+)

РОССИЯ 24
13.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
НТВ
04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ
05.15 Х/ф «СЕРЖАНТ МИЛЛИЦИЯ» (16+)
08.30 Х/ф «АБРАМ И ЛЯЛЬКА» (16+)
10.35 Х/ф «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бодрым утром!» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
17.35 «Кабардино-Балкария-2023». Дневник Международного кинофестиваля в КБР (12+)

ЗВЕЗДА
05.40 Х/ф «ПОСТАРАЙСЯ ОСТАТЬСЯ ЖИВЫМ»
07.00 Х/ф «ГОРЧИЙ СНЕГ» (16+)

99.5 FM РАДИО КБР
ПОНЕДЕЛЬНИК, 21 АВГУСТА
00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макэмэ 99,5-FM
1.35 «Фэр папцэ»

«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылыкълэ»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00

«Чамхана» (16+)
17.25 «Салам алейкум»
18.05 «Территория искусства»
18.35 «Симфония Кавказа»

«Еджалпэ» (16+)
4.30 «Шалэгызэ»
5.00 «Алтын хазна»
5.30 «Ауаз» (16+)

12.00 «Хорошее настроение» (12+)
12.44 «Спорт-лайн» (12+)
13.00 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Золотые руки и сердце «хамидиевского Кулибина»

Героя моего повествования зовут Валентин Германович Накацев. Родился и живет он в селении Хамидие Терского района.



80-летнего Валентин Германовича во всей округе считают успешным человеком, авторитетным главой семейства, счастливым дедушкой и уважаемым ветераном труда. Ко всему этому обязательно нужно добавить, что он относится к категории феноменальных личностей, одарённых богом и природой особым талантом и золотыми руками.

– Мы его ласково называем «хамидиевским Кулибиным», – рассказывает директор дома культуры Эльза Бжинаева. – Наверное, нет в мире вещи, которую не смогли бы сделать его волшебные руки. Воистину всё, к чему они прикасаются, превращается в сказку. После завершения строительства дома культуры он сам проявил инициативу, и мы совместно обустроили музей-выставку предметов национальной быта кабардинцев (на снимке). И все эти оригинальные экспонаты наш Валентин смастерил своими руками и на свои средства. Это не просто музей: это фрагмент истории нашего народа. Сюда приходят на экскурсию ученики местной школы. Благодаря Валентину Германовичу подрастающее поколение изучает, познаёт и хранит историю быта, труда, обычаев и традиций нашего этноса.

Каждый житель Хамидие с особой благодарностью и уважением отзывается о Валентине Германовиче и его семье. И на первый взгляд не скажешь, что этот тихий, скромный человек разменял девятый десяток жизни и продолжает приносить людям радость, вдохновение и удачу. На встречу с нами Валентин Германович подъехал к дому культуры на «Волге» (сам за рулём). Поразила его феноменальная память: рассказывая историю своей жизни, упоминал каждую деталь, помнил события в подробностях.

А жизнь Валентина Накацева, как и его ровесников-детей войны, началась с трагических обстоятельств.

– Отец ушёл на фронт в 1941 году, в следующем году родился я, – поделился воспоминаниями Валентин Германович. – А в 1944 году семья получила похоронку: «Красноармеец Герман Накацев погиб, освобождая территорию Румынии от немецко-фашистских оккупан-

тов». То есть не суждено было отцу обнять своего сына-наследника.

С четырёх лет единственного внука воспитывала бабушка по отцовской линии Азнат Яхьяевна, которая стала для Валентина и ангелом-хранителем, и кормильцем, и самым главным человеком во всём мире, заменила ребёнка отца, мать, сестёр и братьев.

– Для таких, как я, из сиротских семей, в соседнем селении Тереском после войны создали школу-интернат (тогда такие образовательные учреждения именовались детдомами), – рассказал Валентин Германович. – И в стужу, и в жару ходили пешком весь учебный год каждый день по нескольким километрам туда и обратно. В младших классах меня сопровождала бабушка, а в старших уже самому приходилось добираться, чтобы не обременять единственного на свете родного человека.

С бабушкой жили в небольшой «мазанке», помогал ей по хозяйству уже с десятилетнего возраста. Летом с бабушкой работал в колхозе, в разгар массового сбора урожая ночевали прямо в поле. Старался вместе со взрослыми заработать себе на школьные принадлежности, кое-какую одежду и обувь. Тогда труд в колхозе оплачивался трудовыми, о зарплате в денежном выражении и мечтать не приходилось. Бабушка продавала заработанное зерно и другую сельскохозяйственную продукцию, на вырученные деньги одевала и обувала единственного внука. Вечная благодарность этой мучительной, благородной, суровой женщине, сумевшей дать мне правильное воспитание и указать верную дорогу в жизни.

Тепло души, ласка и забота мудрой бабушки Азнат Яхьяевны помогли Валентину Накацеву выучиться в Терском сельскохозяйственном техникуме на техника-механика сельхозпроизводства. Отслужив в рядах Советской Армии, обзавёлся надёжной и благополучной семьёй и достиг в общественном труде и личной жизни самых больших высот.

На протяжении 40 лет, до развала колхозно-совхозного строя, трудился в местном коллективном аграрном хо-

зяйстве. И на каждом участке выполнял свои функциональные обязанности с предельной отдачей.

– Начиная трудовую деятельность в родном колхозе «Большевик» Терского района с поручения внедрить в сельскохозяйственное производство новаторский квадратно-гнездовой метод возделывания зерновых культур, – вспоминает В. Накацев. – За успешное выполнение поручения руководства колхоза и за особые успехи в сельскохозяйственном производстве молодой и энергичный новатор был премирован мотоциклом с коляской, который по тем временам считался невиданной технической роскошью в сельской местности.

Старшее поколение местных тружеников рассказывало и о других трудовых и новаторских подвигах Валентина Германовича. До последних дней он не мог поверить, что местное коллективное хозяйство, в развитии и процветании которого было вложено столько сил, усердия и старания, было ликвидировано в одночасье.

После выхода на пенсию Валентин Германович некоторое время преподавал в местной школе предмет «технология».

– Наш Валентин Накацев всю жизнь живёт по строгому принципу: кто, если не я, – говорит местный фермер и коллега нашего героя по коллективному хозяйству Аслан Бориев. – Я имел честь трудиться рядом с Валентином Германовичем и хочу подчеркнуть, что в его помощи и совете, его знаниях в технике нуждались даже жители соседних сёл. И сегодня он помогает односельчанам по мере возможности. Словом, добрый, светлый и совестливый человек, руки которого умеют творить чудеса.

Эльза Бжинаева также рассказала, что Валентин Германович создал прекрасную семью, выростил двух сыновей и дочку. Все они в жизни занимают достойное место.

Принято говорить, что мужчина в своей жизни должен построить дом, посадить дерево и вырастить сына. А Валентин Накацев к этим трём вещам добавил своё правило: «Истинный мужчина должен ложиться спать и вставать по утрам с мыслью: скольким людям я успею сегодня сделать добро?».

Он желиво и сердечно попросился с нами возле ворот дома культуры, сел в свою аккуратно вымытую «Волгу» и уехал к сыну, который работал в поле. А прежде чем запустить двигатель, произнёс: «Что бы ни случилось в мире, всё равно останутся вечные ценности: милосердие, добро, любовь – всё то, что помогает выжить всему человечеству и каждому человеку в отдельности. Какое бы испытание ни пришлось преодолеть человеку, он обязан быть благодарен судьбе и времени»...

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

Подкова счастья Аслана Тумова

Ему всего 34 года, но его достижениям могут позавидовать многие мастера, работающие в профессии много лет. Аслан Тумов – член Гильдии мастеров-оружейников России. Этот творческий союз объединяет на сегодня 84 оружейника страны, и он – второй (после Мусы Альмова) мастер из Кабардино-Балкарии, вошедший в гильдию.

Родом Аслан из с. Верхний Акбаш, где окончил школу и параллельно художественное отделение детской школы искусств г. Терек. Его учителями были Анатолий Хостов и Залим Гонибов. Аслан мечтал стать военным, но по совету родителей решил пойти по линии искусства. В тот год, когда оканчивал школу, в КБГУ открыли отделение декоративно-прикладного искусства на факультете искусства и СМИ. Конкурс был большой, но он прошёл его успешно. Именно здесь Аслан заинтересовался оружейным и ювелирным делом, хотя сам считает, что произошло это больше на генетическом уровне, как у любого кавказца.

В настоящее время он преподаёт в Куркужинской школе искусств чеканку и ювелирное дело, и многие его ученики занимают высокие места на российских конкурсах. Почему не в Терской ДШИ? Потому что нет там такого отделения, а то бы с удовольствием работал и с терскими ребятами.

На 2-м курсе университета Аслан снял в общежитии комнату под мастерскую и начал работать самостоятельно. После окончания вуза его пригласил в свою мастерскую мастер из Терского района Залим Тумов, который сегодня входит в список лучших художников-оружейников России. Вот уже 11 лет они работают в творческом тандеме. У Аслана свой магазин-салон в Терке. Здесь продаются изделия разных мастеров из кожи, металла, дерева, картины, чеканка. Но основной вид деятельности мастера – изготовление холодного оружия: сабли, шашки, ножи, ремонт ювелирных изделий. Заказов у него на год вперёд.

Мы встретились с Тумовым в его магазине-салоне, который напоминает музей. Сейчас Аслан работает над изготовлением шашки. Материал для своих изделий он заказывает через интернет. Например, рукоятка шашки выполнена из рога буйвола, который он получил из Индии. Металлическую часть изготовил знаменитый кузнец Арсен Хашхожев из Майкопа по тому шаблону, который заказал сам Аслан. Дамасская сталь очень дорогая, и эта часть шашки обошлась ему в 45 тыс. рублей. Использованы также дерево, кожа и серебро. Шашка выполнена в черкесском стиле. Многие заказчики, несмотря на цену за эксклюзив, с охотой берут подобное оружие. Популярны заказы и на ножи в адыго-черкесском стиле по мотивам нартого эпоса.

Аслан – интересный собеседник. Прощу рассказать его о тех преимуществах, которые даёт вступление в



гильдию. Прежде всего это возможность выставиться в Государственном историческом музее, Эрмитаже, в Госхране. Например, 17 сентября мастер поедет на стажировку в Эрмитаж с допуском в хранилище, чтобы изучить оружие XV-XVI веков. Секреты изготовления этого оружия до сих пор мало изучены. Из гильдии каждый год туда на практику допускают восемь человек. И, конечно же, бесценны встречи с другими членами творческого союза, которые делаются опытом. Гильдия выпускает свой альманах, в нём представлены работы её членов. Кроме того, они могут участвовать в престижных выставках: например, в Москве в Кремлёвском зале, в Историческом музее и т. д.

Аслан рассказывает: – Примерно десять лет я со стороны наблюдал за мастерами гильдии, и лишь в этом году мне выпала честь попасть в это благородное сообщество. Узнал много интересного и полезного. Мои работы им понравились, все проголосовали единогласно за моё вступление. Рекомендации мне дали известный во всём мире Г. Д. Соколов (он же председатель гильдии) и М. Х. Альмов. С Мусой я давно знаком. Он родом из Зольского района, но сейчас живёт и работает в Пятигорске, делает невероятные композиции, у него есть чему поучиться. Всеми организационными вопросами союза занимается С. Г. Белов – человек уникальный и ответственный. Он принимал нас в своём доме, бывали мы и в его мастерской. Ещё познакомился с генеральным директором инвестиционной компании «Велес Капитал» А. Д. Гнедовским. У него самая большая в Европе коллекция кавказского оружия, плюс ко всему он спонсор нашего союза.

(Окончание на 10-й с.)



ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Подкова счастья Аслана Тумова

(Окончание. Начало на 9-й с.)

Предстоящая поездка, уверен, поможет мне приобрести эстетические знания, выработать собственный узнаваемый стиль. В музее очень много адыгского (черкесского) оружия. Как патриот, я, конечно, ставлю целью передать через своё творчество характер и красоту нашего народа. Буду стараться делать больше в этом направлении. Люди все разные, и у каждого свой вкус. На мой взгляд, самым изящным оружием является черкесская шашка. Наши предки в стародавние времена делали очень красивые и в то же время практичные вещи. У них есть чему поучиться. Сейчас технологии и возможностей стало намного больше. Этим надо пользоваться: можно, синтезируя старое и новое, придумать что-то своё, оригинальное. Материалов в свободном доступе в наше время предостаточно (я даже не представляю, как раньше находили всё необходимое для оружейного дела). Мне, например, по вкусу белый материал, в первую очередь кожа. Недавно обработал зуб кашалота. Он приятный, податливый и, самое главное, очень красивый. В основном использую дерево и кость.

Не могу сказать, что я уже сделал какую-то ценную вещь. В том смысле, что я ещё не достиг каких-то больших высот, не освоил многие хитрости профессии. Но считаю, что удалось продвинуться вперёд при выполнении последней работы в черкесском стиле. Я постарался передать характер

Дракона (благъуз) из нартского эпоса. Клинок изготовил кузнец Игорь Леонов, а рукоятка выполнена мной из разных пород дерева со вставками из различных сортов кости и камней (граната). В ней есть резьба по кости с адыгскими орнаментами, а ножны обтянуты кожей варана. Это будет серия ножей на тему нартского эпоса, на очереди – раскрытие темы кабардинской породы лошадей.

Всё начинается с задумки. Прежде чем приступить к исполнению, надо полностью рассчитать, продумать всё в деталях. Необходимо углубиться в выбранную тему, досконально её изучить. Бывает, делаю по десять эскизов, и ни один из них не подходит, а иной раз с первого рисунка попадаю в точку. Но тут самооценки недостаточно. Надо пообщаться с другими мастерами, узнать их мнение: это немаловажно. Бывают работы, с которыми возишься долго и мучительно. Но когда всё идёт успешно, засиживаешься до полуночи, не можешь оторваться, затягивает.

Чаще мы все детали обговариваем с заказчиком, есть и те, кто полностью полагается на мой вкус. Но и в этом случае я могу приступить к работе только после согласования с заказчиком. Однако, если человек не разбирается, я рассчитываю только на себя, и делать, например, черкесский кинжал с индийским оформлением не считаю возможным.

В основном нашей продукцией интересуются коллекционеры. Кому-то нравятся кавказское

оружие, кому-то – восточное... Одному заказчику, например, делаю трости. У него много разных работ – и старинные, и новоделы. Он всегда ищет что-то необычное и редкое, и я тоже стараюсь его чем-то удивить.

В 2015 году Аслана приняли в Союз художников России.

– В эти дни, – говорит Аслан, – Андрей Корешков, человек с мировым именем, предложил организовать у нас в Куркужинской ДШИ образовательные курсы с участием мастеров гильдии. Такую возможность нельзя упускать, надо передавать детям знания. Представьте, я только на втором курсе начал осваивать азы профессии, а наши ученики уже с 4-5 класса работают с металлом. Это даёт им большое преимущество. У меня мечта – построить в Нальчике выставочный зал, где можно было бы работать именно с детьми, обучать, приглашать на встречи с ними знаменитых мастеров из других регионов. Надеюсь, она когда-нибудь осуществится.

Планов у Аслана громадье. Он не останавливается на достигнутом, всё время развивается в своём творчестве и помогает молодым мастерам двигаться вперёд. В 2017 году Аслан получил Благодарность Мирового артистического комитета России за личный вклад и поддержку IV международного конкурса «Нальчик – подкова счастья». Свою подкову счастья он выковал сам. Многие его работы находятся в частных коллекциях в России и за рубежом.

Галина КАМПАРОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

К новому учебному году готовы

Приёмка школ к новому учебному году завершилась, образовательные учреждения готовы встречать детей, сообщает пресс-служба Министерства просвещения и науки КБР.

С 1 по 17 августа во всех населённых пунктах республики проходили мероприятия по оценке готовности учреждений к началу нового учебного года. Проверено 264 школы, 66 дошкольных организаций, 10 колледжей, 60 организаций дополнительного образования. Дана оценка готовности 548 зданий и территорий, из них 507 – муниципальные, 34 – подведомственные Минпросвещения КБР и 7 – частные образовательные учреждения. В результате признаны готовыми к началу учебного года 100 процентов образовательных организаций.

В состав межведомственных комиссий, проводивших проверку готовности образовательных учреждений, входили представители органов местного самоуправления, МЧС, МВД, Росгвардии, Роспотребнадзора и Ростехнадзора.

Гаджеты заговорили на языках народов Кавказа

Жители Кавказа смогут обучать своих детей родным языкам с помощью специально разработанных гаджетов. Новые устройства презентовал основатель корпорации «Мегаинтеркорп» бизнесмен из Адыгеев Айдамир Битов.

Сейчас гаджеты работают на адыгейском, карачаевском и черкесском языках. Их интерфейс настолько прост, что с лёгкостью разберётся даже ребёнок.

– Языки малых народов теряются, количество говорящих на них стремительно уменьшается, – говорит А. Битов. – Мы разработали целую систему, благодаря которой дети в игровой форме смогут изучать родной язык.

В линейке разработок планшет, который читает сказки на родном языке, говорящие часы, карточки со словами и мини-телефон. Картинки подобраны так, что каждый ребёнок сможет их узнать и повторить названия на родном языке. Создатели интерактивных гаджетов в будущем планируют разработать подобные устройства, обучающие детей на всех основных языках Российской Федерации.

Аида ШИРИТОВА

ВЫСТАВКА

Счастье Марии

В Музее изобразительных искусств им. А. Л. Ткаченко состоялось открытие пятой персональной выставки живописных произведений «Мой сон – моя жизнь» Марии Загорской, посвящённой 55-летию юбилею.

кентавром. Будто здоровые ноги коня – моё продолжение. Появляется ощущение силы и свободы. В общем, полный восторг».

Всякий раз после внутренней тишины, возникающей от этих слов, понимаешь, что есть на свете люди, главным талантом которых является любовь к жизни, восторг по поводу каждого её феномена и невероятная способность проживать различные трудности, будто играя, продвигаясь не по реальным событиям, а по предложенному режиссёрскому сценарию. Весь мир – театр, но только от дарования актёра зависит сыгранная роль вне зависимости от её жанра и коллизий. Резюмируем вышесказанное призывом: «Хватит слов! Посетите выставку, друзья!»

В поисках квартиры в Нальчике Маша ориентировалась на вид, открывающийся из окон – ей очень важно видеть горы. Она шутит, что любить их и вообще жить на Кавказе её обязывает фамилия. Именно на Кавказе у неё появляется особое вдохновение: Аугишер, Верхняя Балкария, Джиль-Су, городские пейзажи Нальчика, Пятигорска, Кисловодска, цветущая Абхазия, города и страны, в которых ей удалось побывать или переместиться в мечтах. Времена года и настроения природы в этюдах Марии живые и яркие, искренние и сказочные. Стоит отметить, что она является дочерью народного художника России Константина Ивановича Загорского, худож-

ника-постановщика многих отечественных кинолент: «Через тернии к звёздам», «Волшебная лампа Аладдина», «Мои, мой Мио» и многих других. Так благоприятная среда побудила её рисовать. С многочисленных полотен Маши транслируются её мечты, воплощаются в материале увиденные сновидения, рассказывающие о глубоком и сказочном содержании её души. Ещё одной страстью Марии стали стихи, в последние годы издано несколько её поэтических сборников, все они проиллюстрированы автором.

– Я впечатлён работами Марии, прекрасные произведения с грустными глазами, – сказал министр культуры КБР Мухамин Кумахов. – Может, потому они так близки нам, что несут в себе целую жизнь, доброту и искренность. Одна из работ называется «Ты влюбила меня в себя...», думаю, каждый посетитель сегодня почувствует именно это, рассматривая произведения Марии. Пройти поверхностно по сегодняшней экспозиции просто невозможно, она оставляет глубокий след в душе. Желаю автору здоровья, вдохновения и новых встреч с зрителями её искусства в этих залах.

Выставку подготовил художник Геннадий Темирканов совместно с друзьями и коллегами Марии из Кабардино-Балкарии и других регионов. Все они пришли поддержать её, выразили восхищение её стойкостью и красотой.

Геннадий Жанович отметил пожелание художницы расположить в центре своей экспозиции портреты родителей, написанные ею, от которых начинается развиваться сюжетная линия жизни и творчества Марии. Отсюда, по его мнению, дочь берёт силы, неисчерпаемую жизнерадостность и умение противостоять трудностям. Художник Руслан Цримов согласно древнему кабардинскому изречению назвал Марию человеком «со ста полными сердцами», ведь именно такое впечатление о себе она оставляет у окружающих людей. Художник Анатолий Жиллов обратил внимание гостей выставки на чистую, светлую, яркую палитру Марии, сюжеты работ которой несмотря на сказочность или реалистичность абсолютно духовны. Он определил атмосферу представленных полотен как «сумасшедшую любовь к жизни».

Презентацию выставки провёл художник Михаил Бороды, неизменно поддерживающего её начинания и помогающего в ежедневных жизненных коллизиях. Будучи бардом, он исполняет не только свои песни, но и песни на стихи Марии, несколько исполнил и для гостей выставки. В свою очередь Мария поблагодарила друзей, коллег и всех, кто нашёл время посетить презентацию. Особая признательность прозвучала в адрес супруга, без помощи которого, по словам Марии, не было бы создано ни одного хорошего этюда, а ведь именно пленэрная живопись вызывает у художницы самую большую радость. «Сию на высокой горе и пишу этюд» – квинтэссенция счастья Марии.

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова



Всё в этой женщине необычно, и, наблюдая события её жизни, не устаёшь удивляться скрытым возможностям человека и внутренней силе, позволяющей преодолевать непростые обстоятельства судьбы с лёгкостью творческой импровизации. В своё время в Москве Мария с отличием окончила Академическое училище памяти 1905 года, затем с отличием отучилась в Государственном специализированном институте искусств, на отделении живописи. В 2000-м стала членом Союза художников Москвы, а с 2005 г. она постоянный участник московских и всероссийских выставок. Благодаря неискаемому источнику вдохновения и исключительно трудолюбивой она представила зрителю не-

сколько персональных экспозиций. Работы Марии Загорской известны за рубежом, её иллюстрации к произведениям Михаила Булгакова, Габриэля Гарсиа Маркеса находятся в частных коллекциях Англии, Норвегии, Франции и Израиля. В 2013 году, будучи коренной москвичкой, она переехала в Нальчик, чему послужило окончание её спортивной карьеры. Загорская была членом паралимпийской сборной по конному спорту, десятикратной чемпионкой России по конной выездке, бронзовым призёром Паралимпийских игр 2008 года в Гонконге. Её фраза, ставшая крылатой, транслирует восторженные ощущения Маши от каждого прожитого дня и не теряет силы воздействия: «Верхом на коне чувствую себя

ОБРАЗОВАНИЕ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На встрече присутствовали министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов, министр по делам молодёжи Азамат Люев, председатель регионального отделения РДДМ «Движение первых» Аслан Шипшев, представители АНО «Большая перемена» – руководитель направления по работе с региональными проектами Виктория Чухрина и руководитель направления по работе с педагогами и образовательными организациями Олег Замятнин.

Анзор Езаов, приветствуя большой педагогический десант, выразил надежду, что этот проект принесёт плодотворные результаты не только для сердца и души, но и для ума и просвещения.

– Уверен, что у вас есть чем поделиться с нами, а нам есть что вам показать. Желая вам продуктивной работы и приятного отдыха, – пожелал он.

Азамат Люев отметил, что для поездки города регионов Северо-Кавказского округа выбраны не случайно. Пассажирам большого педагогического экспресса показали преобразованные места. Благодаря реализации федеральных проектов и масштабных госпрограмм позитивную трансформацию прошли многие города и населённые пункты Северного Кавказа. Появились благоустроенные скверы и парки, современные интересные места притяжения для всех возрастных групп жителей. Позитивный результат нацпроектов повлиял на приток туристов, который за последнюю пару лет утроился.

– Мы рады принимать вас и благодарны, что такие активные, инициативные и неравнодушные к судьбе Отечества люди вносят значительный вклад в просветительскую миссию, – сказал он.

А. Люев добавил, что в следующем году Кабардино-Балкария станет площадкой для проведения полуфинала всероссийского конкурса «Большая перемена» с участием студентов СПО. Он проводится с 2020 года, его финалисты получают специальные бонусы, а победители – «Путешествие мечты»: билет на поездку Санкт-Петербург – Владивосток.

– Идея отправить в большое путешествие по стране победителей «Большой перемены» возникла давно, но решились реализовать её только в этом году, – говорит Виктория Чухрина. – Клуб участников сообщества «Большая перемена» с каждым годом пополняет свои ряды. Это многотысячная армия педагогов и лидеров региональных представительств клуба, которые в онлайн-режиме в масштабном чате обмениваются опытом, получают ответы на все интересующие вопросы.

«Педагогический экспресс» в Кабардино-Балкарии



Кроме того, последние годы стали революционными для нашего сообщества – охват участников вырос в разы, пополнившись студентами СПО.

Пассажир «Педагогического экспресса» Семён Ключанских (г. Серпухов) отметил, что проект собрал лучших педагогов и наставников страны, которые вырастили победителей и финалистов «Большой перемены».

– Мы провели мастер-классы и квесты в Чечне, Дагестане, Адыгее, северокавказская аудитория приняла нас благосклонно. Познакомили ребят с новыми опциями, которые предоставляет образовательная платформа «Россия – страна новых возможностей». Все желающие могли задать вопросы нам, а также поучаствовать в образовательных квестах и квизах.

Мы также представили своеобразный интерактивный путеводитель по новым проектам и программам РДДМ «Движение первых», открыли карту возможностей для активных пользователей образовательной платформы. Педагога должны помнить, что мы также наставники, выполняющие важные воспитательные задачи: помогать ребятам понять свою страну, её историю, культуру и традиции, – сказал он. – «Педагогический экспресс» – это насыщенная поездка, о которой можно только мечтать, – делится впечатлениями учитель истории и педагог-наставник Юлия Иванова из Красноярска. – Каждый день новый город, новые впечатления, новые возможности! Мы посетили Майкоп и Владикавказ, Ингушетию, посмотрели

красоту гор. Во время движения поезда идёт образовательная программа для руководителей клубов «Большой перемены», игры на командообразование, мастер-классы и многое другое. Сообщество «Большой перемены» даёт дополнительные возможности развития, перспективы пройти насыщенную образовательную программу, а также получить дополнительные бонусы в виде поездки в лагерь «Артек» либо путешествия по малой родине. В каком-то смысле я завидую нашему подрастающему поколению и молодёжи, которые могут стать частью такого фундаментального движения и вносить свои маленькие персональные коррективы в просвещение и образование нашей огромной страны.

Конкурс «Большая перемена» является частью нацпроекта «Образование». «Мы не оцениваем, а ценим!» – главный идейный лозунг проекта. В отличие от традиционных предметных олимпиад здесь оценивают не академическую успеваемость, а навыки: способность работать с большими объёмами информации, находить нестандартные решения в сложных ситуациях, творчески мыслить и проявлять организаторские способности. На протяжении всего конкурса наставники помогают участникам в сложных ситуациях, педагоги и сами участвуют в финале, для них предусмотрена своя образовательная программа.

Марианна ГУБАШИЕВА.
Фото Артура Елканова



ЧИПЧИКОВА Мадина Магомедовна



Культура Кабардино-Балкарской Республики понесла тяжёлую утрату.

Ушла из жизни заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики, заслуженный работник культуры Республики Ингушетия Мадина Магомедовна Чипчикова.

Мадина Магомедовна принадлежала к многочисленной когорте людей, встреча и общение с которыми оставляют неизгладимый след. Безграничная любовь к жизни, неиссякаемый оптимизм, вера в людей, врождённая интеллигентность, высокий профессионализм – это то, что характеризует Мадину Магомедовну как личность.

Работая в Министерстве культуры Кабардино-Балкарской Республики, а потом в Кабардино-Балкарском методическом центре народного творчества и культпросветработы, она раскрыла и дала путёвку в жизнь многим творческим людям, которые продолжили свою успешную карьеру как в Кабардино-Балкарии, так и за её пределами.

Мадина Магомедовна была в первых рядах, когда в Кабардино-Балкарии организовывались международные, всероссийские и республиканские культурно-массовые мероприятия, и по роду своей деятельности пользовалась заслуженной любовью и уважением.

Она была человеком, который остро чувствует боль других, сопереживает искренне и помогает бескорыстно.

Именно благодаря своему высокому уровню эмпатии Мадина Магомедовна организовывала благотворительные концерты для детей-сирот и инвалидов, на постоянной основе оказывала помощь нуждающимся, большое внимание уделяла детям, прибывшим в нашу республику из Украины.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким Мадины Магомедовны.

Светлая память о замечательном человеке с большой сострадающей душой навсегда останется в наших сердцах.

Министерство культуры
Кабардино-Балкарской Республики

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Горянка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошшамахо», «Минги Тау», «Солышко», «Нур», «Нюр», издательства «Эльбрус», информационного агентства «КБР-инфо», ВТК «Кабардино-Балкария», ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» выражают глубокое соболезнование главному редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» **БЖАХОВОЙ Ранете Башировне** по поводу смерти брата **БЖАХОВА Мухамеда Башировича**.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

УВАЖАЕМЫЕ ЧЛЕНЫ СНТ «УНИВЕРСИТЕТ»!

Убедительно просим вас уплатить членские взносы до 1.10.2023 года. Обращаться по телефону: **8-903-495-75-70**.

Администрация

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР НАРОДНЫХ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОМЫСЛОВ И РЕМЁСЕЛ ПО ВАШЕМУ ЗАКАЗУ ИЗГОТОВИТ:

- танцевальную обувь для взрослых и детей;
- сапоги мужские высокие;
- произведёт ремонт танцевальной обуви.

Обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 19, 3-й этаж, правое крыло, а также по телефонам: **8 (928) 717-81-18, 8 (8662) 42-32-28**.

Утерянный диплом К №39196, регистрационный номер 058/11-78 от 23.06.2011 г. от 23.06.2011 г. на имя **Забакова Фархада Мухтаровича** об окончании Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова считать недействительным.

ЛЕТО-2023

Детский отдых в лагерях завершается

Лето – это маленькая жизнь, пел бард Олег Митяев, и история этого времени года у каждого особенная. Но главными героями этой «маленькой жизни» всё же выступают дети. Для них лето – это долгожданные каникулы, подвижные игры, мороженое и вечерние посиделки у костра. Так проводили лето в далёком советском прошлом, так же увлекательно и ярко проводят его современные дети в лагерях отдыха.

Детский лагерь «Родник» в селении Аргудан расположен в живописном уголке у подножия горы. Чистый воздух, прохлада в тени деревьев – это прекрасное место для отдыха на летних каникулах. 23 августа лагерь завершает летний сезон, организовав отдых для более чем пяти сотен детей.

Мы принимаем детей от семи до шестнадцати лет, за одну смену можем охватить поток почти в 180 человек. Все необходимые условия для размещения и комфортного проживания у нас имеются, – рассказывает директор лагеря Елена Озова. – Дети живут в уютных домиках по три, пять и шесть человек, до пандемии размещали и по восемь. Приезжают из всех районов республики, в том числе дети из многодетных, малоимущих и неполных семей. Что немаловажно, путёвки для всех бесплатны – за счёт республиканского бюджета. Каждый год в лагере проводим косметический ремонт, а за 2014-2015 годы смогли оцифровать и капитально отремонтировать корпуса, заменили кровлю, установлена противопожарная система, по всему периметру заменили ограду. В столовую приобрели новые столы, стулья и посуду. На территории лагеря поставили беседки и красивые скамейки для отдыха, установили детскую спортивную площадку.

В этом году лагерь принял маленьких гостей в три потока по 21 день, после каждого проводили полную санацию. Главный поток отдыхающих – спортсмены, которые не только отдыхают, но и проводят подготовительные сборы к важным турнирам. Другая часть отдыхающих – победители школьных олимпиад, творческих конкурсов.

На территории лагеря пять больших одноэтажных корпусов, соединённых между собой, три спортивных поля: баскетбольное, футбольное, волейбольное. В холодную погоду дети могут собраться в актовом зале, где можно посмотреть фильм, заняться поделками, рисованием. Двор благоустро-



Августовской жарой завершается лето. Для многих это яркое, насыщенное и незабываемое время, вмещающее и отпуск, и помощь старшим на приусадебном участке, и прогулки в новых благоустроенных скверах и парках.

ен – помимо беседок и скамеек построили крытую эстраду со светомузыкой.

В лагере работают 15 человек, в их числе воспитатели и тренеры. Один поток отдыхающих делится на шесть отрядов. Три больших отряда составляют спортсмены и их тренеры, у них своя программа отдыха и тренировок. Остальные отряды участвуют в разнообразных досуговых программах и часто сами предлагают себе название, творческие и развлекательные мероприятия.

Питание пятиразовое, что не всегда практикуется в лагере. Все продукты свежие, прошедшие строгий контроль по качественным показателям. Меню формируем по критериям сбалансированного питания, особенно это касается меню спортсменов. В лагере готовим творческие конкурсы, спортивные соревнования, концертные выступления детей. Здесь они знакомятся, приобретают новых друзей, получают опыт и знания, которые обязательно пригодятся в жизни. Одна из уникальных особенностей

нашего лагеря – возможность пройти своеобразный курс оздоровления, благо природных источников для этого множество. Условия жизни рассчитаны на активный отдых в природной среде. В лагере много живописных полей и оснащённых площадок. Окружает «Родника» зелёный лес – источник чистого здорового воздуха.

Лагерный распорядок в принципе мало чем отличается от традиционного режима подобных организаций летнего отдыха для детей. День начинается с утренней зарядки, где дети заряжаются бодростью и весельем на весь день. После гигиенических процедур ребят ждёт вкусный и полезный завтрак. Далее, если погода позволяет, дети отправляются на экскурсию – познают мир, изучают природу, играют в игры и устраивают конкурсы. Солнце поднимается выше к горизонту, и наступает «сонная» пора – тихий час. После полуденного сна продолжается увлекательное путешествие по «Роднику» и весёлые игры. Ежедневно

для детей устраивают беседы о здоровом образе жизни. Старые добрые традиции советского прошлого вновь возрождаются в лагере: «Весёлые старты», «Алло, мы ищем таланты», конкурсы поделок, пения, танцев, фотоконкурсы. Существует здесь и свой театральный кружок, где готовят костюмированные представления. Имеется большая библиотека, где можно укрыться от жары и почитать интересную книжку. Вечером ребят ждёт дискотека, подведение итогов дня и награждение самых активных. Не забывают и поздравить именинников. Стала традицией организация походов выходного дня – не просто прогулки по окрестностям лагеря, а с познавательной исследовательской работой. Вместе со своими вожатыми дети изучают законы природы, наблюдают, как растёт туюник, соя, подсолнух, кукуруза, алыча, для чего они нужны и как применяются плоды в пищевой промышленности и т.д.

Ещё одно любимое занятие детей – пикники, которые устраиваются иногда прямо во дворе. Вместе с вожатыми они готовят салаты, нарезают арбуз, дыню и дружно пробуют свои кулинарные творения.

«Родник» наведает сотрудники МВД и МЧС, которые проводят разъяснительно-познавательные беседы о правилах дорожного движения, пожарной безопасности.

Лагерь помогает детям наладить общение, воспитывает чувство взаимопомощи и товарищества. Многие школьники, отдохнув здесь однажды, снова возвращаются в «Родник». Главным определяющим фактором выбора является неизменная атмосфера добра и дружбы, царящая в лагере. По традиции в «Роднике» открытие и закрытие летнего сезона проходят грандиозно: с костром, песнями и танцами, в атмосфере советских пионерских лагерей.

Директор лагеря Елена Султановна отмечает, что главная миссия педагогического отряда заключается не только в организации насыщенного досуга детей. Важна воспитательская работа, интеллектуальное и творческое саморазвитие детей.

Положительные отзывы вожатых, повторный приезд ребят, позитивные итоги очередного летнего сезона – всё это стимулирует нашу команду на дальнейшее развитие инфраструктуры лагеря и его расширение. Надеемся, что в последующие годы мы увеличим охват детей и повысим свой профессиональный уровень, – завершила Елена Озова.

Марияна ГУБАШИЕВА

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Греческая лестница

Сегодня по так называемой Греческой лестнице, по-балкарски Битikle, обычному туристу можно подняться всего на несколько ступенек – и то по стене, служащей её основанием и сложенной из мелких камней на известковом растворе.

«Собственно Битikle, – читаем в работе Г. В. Пионтека, написанной в 1961 году, – представляет собой прилепившийся к отвесной скале наклонный ход – пандус приблизительно метровой ширины, где ещё местами сохранились ступени, переходящий в интересную систему каменных маршей частично с забегными ступенями. Марши соединяют остатки двух боевых башен. Нижняя, полукруглая в плане, имеет диаметр 280 см. От неё сохранилась нижняя часть каменной кладки в 14-16 слоёв общей высотой около трёх метров. От верхней дошли до нас только крупные камни основания и следы кладки.

Далее вверх ведёт крутой марш с остатками каменного барьера-ограждения. От него берёт начало горизонтальный ход, расположенный на узком (минимальная ширина 1 метр) уступе отвесной стены скалы. Когда-то горизонтальный ход был благоустроен и соединял воедино всю систему, завершавшуюся глубокой пещерой.

Многочисленные повороты делали горизонтальный ход практически неприступным. К тому же, чтобы попасть на него, нужно было проникнуть через две башни, систему маршей и наклонный ход в начале Битikle.

На самом вершуре скалы, в тылу у всего сооружения, находится основание ещё одной башни (диаметр 540 см), господствовавшей над всем ущельем. Она была связана с верхними боевыми башнями системой наклонных ходов и лестниц, следы которых хорошо прослеживаются в остатках вырубленных ходов.

Вся система тщательно продумана, и даже если бы пало одно из укреплений внизу, взять лестницу было бы невозможно. В случае же блокады защитники могли продержаться длительное время. Имеющиеся выходы водоносного слоя в избытке снабжали осаждённых водой. Пещера, башни, природные навесы и широкие площадки (до восьми метров шириной) позволяли делать большие запасы провизии».

Почему же местные жители назвали лестницу Греческой? По той причине, что здесь располагалось одно из подразделений Аланской епархии – Кавказская епископия, сведения о которой имеются в акте Константинопольского патриарха за 1364 год. Учёные считают, что она была учреждена после татаро-монгольского нашествия, то есть в конце XIII века, и находилась именно в Эльзюбо. Многие путешественники сообщают о наличии здесь церковных книг. Так, академик Ю. Клапрот (1783–1835) сообщал: «Во время моего пребывания на Кавказе я имел случай доставить себе несколько отрывков: одни принадлежали греческому Евангелию, другие – служебнику и составляли часть службы ноября месяца; у меня хранится семь листов. По письму рукопись относится ко второй половине XV века и исполнена ошибок».

Этнограф В. Ф. Миллер в 1883 году слышал народное предание, которое гласило, что «близ Чегема, на горе, в пещерах был когда-то склад христианских книг. У подножия горы сохранились следы прилепленных к скале построек, фундаментов, ниш, стен и т. п., а выше по горе идёт искусственный, укрепленный каменными из известки карниз. Эта тропинка ведёт к пещере, в которой будто бы были найдены книги». К этой самой пещере, где хранились писанные на пергаменте священные книги, и на самом деле вела Греческая лестница.

А что же мы имеем сегодня? Если вы не боитесь высоты и обладаете навыками скалолазания, то и сегодня по лестнице можно подняться на высоту более двадцати метров, преодолеть пять зигзагов такой же протяжённости и добраться до площадки (3,5 x 1,5), на которой сохранилась стена, сложенная из камня на известковом растворе. Дальше путь не для слабонервных: по уходящей вправо дорожке шириной в тридцать сантиметров можно добраться до горизонтальной террасы и увидеть ту самую пещеру.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ



Длина этой стены около двадцати метров, а высота колеблется от одного до двух с половиной метров. Дальше ступени мало напоминают таковые, и подъём под силу лишь опытнейшему альпинисту, умеющему пользоваться верёвкой и крючками. Тем более что время и непогода не пощадили столь необычное строение.

Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгородова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Асанова,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ Н. Конарева – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Н. Панарина, О. Абанова – корректоры

Тираж – 1571 экз.
Заказ – № 1801. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ
350000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.
gazeta.kbravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbravda.ru
e-mail: kbravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.